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 به نام خدا

وارد فصل دوم کتاب یعنی فصل مثلثات شدیم. دوستای عزیز دقت کنید که این 

الهای سمبحث یکی از مهمترین و پرکاربردترین مباحثیه که در ریاضی داریم. در درسهای 

برای حد و مشتق و انتگرال خیلی با مثلثات کار داریم. توی درسهای دانشگاه هم بعد 

 های رشته ریاضی.همینطور، مخصوصا برای بچه

بنابراین توصیه میکنم برای یاد گرفتن این فصل خیلی زمان بذارید و فقط به حفظ کردن 

 فرمولها اکتفا نکنید.

 

ین فصل به شکلهای متشابه بود که در ا یکی از مباحثی که در ریاضی نهم خوندیم مربوط

خیلی بهش احتیاج داریم. در ادامه یه مرور کوتاه از مطالب سال گذشته میکنیم و بعد 

 درس رو ادامه میدیم. 

 

 

 

 

 

 نسبتهای مثلثاتی
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متشابه به معنی شبیه هم بودنه، دو تا شکل رو زمانی میگیم متشابه، که دقیقا شبیه هم 

 باشن فقط اندازه هاشون با هم متفاوت باشه. 

 

 ؟تشابه چیهنسبت 

 رو توضیح میدیم: "نسبت تشابه"با یه مثال 

 دو تا شکل زیر با هم متشابه هستن، اول ضلع های متناظر اونها رو مشخص کنید و بعد

 نسبت ضلعهای متناظر رو به صورت کسر بنویسید:

 

 نسبت اضلاع متناظر به صورت زیر میشه:

10

5
=

8

4
=

6

3
 

اگه این کسرها رو ساده کنیم برابر 
1

2
 ، هستند. به این نسبت، نسبت تشابه گفته میشه. 

 پس تعریف نسبت تشابه به این صورته:

 متشابهشکلهای 
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 شود.یگفته م ، نسبت تشابهدو ضلع متناظر در دو شکل متشابهبه نسبت 

 یه نکته مهم:

 اگه دو شکل متشابه باشن، حتما باید نسبت هر دو ضلع متناظرشون با هم برابر باشن. 

مثلا توی شکل قبل، نسبت تشابه واسه هر سه تا ضلع برابر 
1

2
 بود. 

  

 مثال:

با هم  X+7و  10و   X-1به ضلع  DEFبا مثلث  8و  5و  4به ضلعهای  ABCمثلث 

 را پیدا کنید. Xمتشابهند. مقدار 

ین چون دو شکل متشابهند پس نسبت تشابه بین اضلاع متناظر اونها با هم برابره . بنابرا

 داریم:

𝑋 + 7

8
=

10

5
= 2 

𝑋 + 7 = 16   

 دو مثلث با هم متشابه باشن، در اونصورت:اگه 

 هم با هم برابر باشن. نسبت اضلاع متناظردر اونها برابر و  زاویه های نظیر

تونیم ی میادر شکل زیر دو مثلث با هم متشابهند، از تشابه این دو مثلث چه نتیجه

 بگیریم؟
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شون با هم بود که زوایای نظیر اولین نکته ای که درباره شکلهای متشابه گفتیم این

 برابره، بنابراین:

 
لاع متناظرشون با هم نسبت اض ای که درباره مثلثهای مشابه داشتیم این بود کهنکته دیگه

 برابره، بنابراین:

 
 چه زمانی دو مثلث با هم متشابهند؟حالا ممکنه این سوال برامون مطرح بشه که 

 به این صورته:یکی از حالتها برای تشابه مثلثها 

 
پس ما اگه دو تا مثلث داشته باشیم و دو تا از زاویه های یکیشون با دو تا از زاویه 

 اونوقت این دو مثلث متشابهند. ،های اون یکی برابر باشه

یم، چطوری الزاویه بیان کنبه نظرتون اگه این حالت رو بخوایم برای دو تا مثلث قائم

 میشه؟

 س.درجه 09ها الزاویه، اندازه یکی از زاویهکه در مثلث قائممیدونیم 
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نشون بدیم که ه ، فقط کافیالزاویه صحبت کنیمپس اگه درباره تشابه دو تا مثلث قائم

 . یعنی:این دو تا مثلث یه زاویه برابر وجود داره ویت

 

  

 

با  ’Aو  Aهای صورت سوال هم به ما گفته که زاویهالزاویه داریم، دو تا مثلث قائم

 س:پ مطلبی که در بالا یاد گرفتیم، این دو مثلث متشابهن.هم برابرن. پس طبق 

 
 داریم: نابراینبحالا وقتی دو مثلث متشابه باشن، اضلاع متناظرشون هم با هم برابره، 

𝐴𝐶

𝐴′𝐶′
=

𝐴𝐵

𝐴′𝐵′
=

𝐵𝐶

𝐵′𝐶′
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 گفتیم اگه دو شکل با هم متشابه باشن، نسبت اضلاع متناظرشون با هم برابره، پس:

𝐴𝐵

𝐵𝐶
=

𝐴′𝐵′

𝐵′𝐶′
      ,     

𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

𝐵′𝐶′

𝐴′𝐶′
  

 

دوستان توجه کنید که با توجه با تشابه دو مثلث به راحتی میتونیم این تساویها رو 

 بنویسیم و نیاز به حفظ کردن ندارن 

 

 
با هم متشابهن، اونوقت میتونیم  AEF و ABCما اگه بتونیم ثابت کنیم که مثلثهای 

 بگیریم:این تساوی رو نتیجه 
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نکه ، طبق مطلبی که در قسمت قبل یاد گرفتیم، برای ایالزاویه هستنهر دو مثلث قائم

اویه برابر متشابهن، کافیه که نشون بدیم یه زالزاویه ثابت کنیم که دو تا مثلث قائم

 دارن. 

 .هر دو مثلث متشابهندر هر دو مثلث مشترکه، پس  Aدر اینجا زاویه 

 تساوی رو نداریم و خودمون میخوایم بنویسیم: فرض کنیم طرف دوم

𝐵𝐶

𝐴𝐵
= 

ضلع متناظرش توی اون یکی مثلث رو بنویسیم، ضلع متناظر با  ،باید جلوی هر کدوم

BC کدوم ضلعه؟ 

 
 نویسیم:می BCرو جلوی  EF، پس  EFضلع 

𝐵𝐶

𝐴𝐵
=

𝐸𝐹
 

 کدوم ضلعه؟ ABضلع متناظر با 

 
 نویسیم:می ABرو هم جلوی  AE، پس  AEضلع 
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𝐵𝐶

𝐴𝐵
=

𝐸𝐹

𝐴𝐸
 

 پس تونستیم تساوی رو ثابت کنیم:

 

 

 
 Aه شون با هم برابره، یعنی زاویالزاویه داریم که یه زاویهاینجا سه تا مثلث قائمدر 

نید تشخیص بدید، اینکه مثلثها رو بهتر بتوبهن. برای سه تا مثلث با هم متشابنابراین 

 زیر رو ببنید: هایشکل
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لث با این سه مث راضلاع متناظر دنسبت ، دیدیمبالا  هایمتشابه رو توی شکلمثلثهای 

 ، بنابراین: هم برابره

𝐵𝐶

𝐴𝐵
=

𝑀𝑁

𝐴𝑁
=

𝐹𝐸

𝐴𝐸
 

 :تساوی قبل دقت کنیدبار دیگه به شکل و یه 

  
، یه  Aضلع مجاور به زاویه به  A ضلع مقابل به زاویههمه این مثلثها، نسبت توی 

ابت این عدد ث. به مقدار ثابته )همون مقداری که در تساوی قبل به دست آوردیم(

 ABC اهالزاویه دلخوعبارت دیگه در هر مثلث قائمبه  گفته میشه.  "Aتانژانت زاویه"

 داریم:

            

 

اگه ما جای صورت و مخرج رو با هم عوض کنیم، چیزی که به دست میاریم حالا 

 بنابراین: هست. Aکتانژانت زاویه 
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 کنیم:می حفظاز این به بعد، برای اینکه راحت باشیم، به این صورت 

تانژانت =
قابلم

مجاور
 

کتانژانت =
مجاور

مقابل
 

  مورد نظرمقابل به زاویه از مقابل،  منظور

 هست.مورد نظرمجاور به زاویه ،  مجاوراز منظور و 

 تا مثال حل کنیم: یهبریم 

 

 رو بنویسیم، کتانژانت یه زاویه برابر بود با مجاور به مقابل: Mکتانژانت م یمیخوا
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M کتانژانت =
M مجاور به

M قابلم به
=

2

2.5
 

 داریم: Fتانژانت زاویه برای 

F تانژانت =
F مقابل به

F هب مجاور 
=

𝐺𝐸

𝐸𝐹
=

4

2
 

 داریم: Aکتانژانت زاویه برای 

A تانژانتک =
A مجاور به

A هب مقابل 
=

𝐴𝐵

𝐶𝐵
=

3

5
 

 داریم: Mتانژانت زاویه برای 

M تانژانت =
M مقابل به

M مجاور به
=

𝑁𝑂

𝑀𝑁
=

2.5

2
 

 داریم: Fکتانژانت زاویه برای 

F کتانژانت =
F مجاور به

F مقابل به
=

𝐸𝐹

𝐸𝐺
=

2

4
 

 

 RiaziBaHam@م در کانال  دهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به کانال امتحانی حل شده

 


